

为应对国际金融危机谋好篇布好局

<http://www.criifs.org.cn> 2009年3月4日 朱新武

今年，是新中国成立60周年，也是妥善应对国际金融危机冲击，推动党和国家事业实现新发展的关键一年。开好今年的两会意义十分重大！

随着国际金融危机的爆发和迅速蔓延，国际形势正在发生着深刻而重大的变化。这种变化，不仅表现在经济上，而且还表现在政治、文化、意识、外交和军事上。国家和地区之间经济

和政治力量的彼此消长，一方面呼唤国际经济和政治秩序合理调整，促成国家和地区之间在更大范围和更高层次上展开互利合作，以使世界经济尽快摆脱金融危机的严重影响；但同时，这种态势也必然引发贸易保护主义等消极因素，经济和政治大国利用自身优势向外转嫁经济金融危机的可能性也明显加大；更值得关注的是，由于中国成为世界经济发展中的一枝独秀，国际上敌视和恐惧中国崛起的反动势力必然会利用各种手段制造事端，破坏和阻挠中国经济的发展和中国人民的和谐稳定。

从国内来看，受国际金融危机冲击，我国经济和社会的发展正面临一系列困难和不确定因素。特别是外部需求明显收缩，部分行业出现产能过剩，部分企业出现经营困难，就业再就业矛盾突出，加上国内经济发展的周期性调整因素的影响，经济增长的下行压力巨大。从这个意义上讲，2009年将是进入新世纪以来我国经济上最为困难的一年。但同时也要看到，国际金融危机和国内各种因素的相互转化，又为我们提供了百年难遇的加快发展的历史机遇，国际经济政治形势的变化，为我们提高参与国际竞争的能力，增强在国际社会的话语权提供了更多空间；而我国经济健康良好的基本面和不断发展的优势因素则为我们提供了抓住机遇、发挥优势、加快发展的有利条件。

面对机遇和挑战，面对国际国内复杂多变的形势，党中央、国务院见微知著，果断决策，从去年下半年开始，围绕扩大内需、促进消费、增加投资、改善民生，出台了一系列应对国际金融危机，保持我国经济平稳较快发展的政策措施，而且随着情况的变化，这些政策措施的力度还在不断加大。这些政策措施既有利于克服当前困难，又为长远发展打基础；既有利于扩大内部需求，又有利于稳定外部需求；既有利于调整结构，又有利于深化改革。随着这些政策措施的实施，我国经济发展在严重的国际金融危机冲击下保持着增长速度较快、物价涨幅回稳、结构调整见效、民生继续改善的良好态势。而从发展的趋势看，我国率先摆脱国际金融危机的影响，实现经济平稳较快发展呈现了良好的前景。

在党中央、国务院的正确领导下，中国人民在应对国际金融危机中，团结一心、坚韧从容；中国企业在重重困难下，勇于抓住机遇，锐意改革创新，善于化危为机，在发展中不断整固基础，拓展空间，创新求变。这些艰苦的努力，为我国有效地应对国际金融危机影响，实现经济平稳较快发

展赢得了时机，争取了主动，取得了令世人瞩目的巨大成就。同时，面对错综复杂的国际国内形势，公众和企业也热切期盼着党和政府在化危为机、加快发展，深化改革、推进和谐社会建设等各个方面展现出更大的智慧、魄力和勇气。

因此，今年的两会，必然地要为应对国际金融危机，保持国民经济平稳较快发展担起重任。通过代表委员的参政议政，要使基层创造的经验、探索的办法、取得的成效通过两会得到提炼和升华，要使企业和民众的期盼和要求在两会上被吸纳并转化为党和政府的科学决策。同时，通过两会，要使党和政府的政策进一步深入人心，使之变为全党和全国人民的统一行动。党心民心的统一，政策和实际行动的统一，必将变成举国上下同舟共济、共克时艰、抓住机遇、促进发展的巨大力量。

总之，新的形势要求我们在国际上紧紧把握住和平、发展、合作的时代主题；在国内发展上坚持保增长、调结构、扩内需、促改革、重民生的发展主线，以科学发展观为统领，把保持经济平稳较快发展作为当前首要任务，把党和政府的政策和民众的愿望统一起来。我们相信，今年的两会一定会不辱使命，一定会肩负起人民的重托，一定能为有效应对国际金融危机，促进国民经济平稳较快发展和社会和谐稳定谋好篇布好局。而2009年我国经济社会的发展一定会在历史上写下浓墨重彩的一笔，中国人民一定会以辉煌的业绩迎接共和国成立60周年！

文章来源：中国信息报           （责任编辑： zfy）